

乙巳纪事 春早“工”正忙

宁波企业赶订单忙生产

编者按

数据显示，2月6日（正月初九），全市单日工业用电与去年正月初九相比，增长12.4%。数据背后是各企业昂扬精神、铆足干劲、全力以赴的冲劲。记者走进企业一线，见证扩产能、赶订单、忙生产的火热干劲和蓬勃活力！

记者 殷聪 沈天舟 沈孙晖 孙吉晶
通讯员 张超梁 蔡迪 崔宁 黄扬 施宜卿 杨长乐 郭佳华

银球科技

自2月4日从湖北赶到厂区以来，宁波银球科技股份有限公司财务经理夏建安俨然成了企业里最忙碌的人。联系宁波四建集团，协调现场施工事宜，力争30天一层，今年7月顺利结顶，8月进场装修。对接镇海电力部门，完成企业电力扩容，适配新项目的需求。协调设备生产企业、智能化服务企业、装修公司，为新项目如期落地保驾护航。

连续3天的紧张忙碌，为的是银球科技年产2.5亿套精密轴承技改项目今年11月正式投产。去年，该企业营收已超过6.5亿元，同比增长30%。随着新项目的落地，银球科技今年将朝着年营收7.5亿元，加速迈进。

东海集团

昨日一早，记者在位于海曙横街的宁波东海集团有限公司整表组装和校表车间内看到，各色水表琳琅满目，工人们正有序组

装表壳和表芯，并利用水流量检测装置对装配完成的水表进行性能检测。

“目前我们正在赶制2万只出口比利时的高精度机械水表，同时根据生产计划，将已经生产完成的智能水表依次发往上海、广州、深圳等地。”该公司制造中心常务副总经理吴观说，“目前厂区生产线已全部开启。”

农历新年伊始，该公司海内外市场双线并进，开足马力促生产。以注塑车间为例，从前天起104台注塑机开启24小时运作模式，1天能产出近2万套水表所需的零件。

寰采星

昨天，在位于望春工业园内的寰采星科技(宁波)有限公司二期工厂，一批GGH精密金属掩膜版正在生产，研发人员在洁净机生产车间内密切关注着这笔订单的生产情况。

“今年以来，我们已接到国内多家主要AMOLED面板厂的多个产品订单。目前，180余名一线生产工人已全部返岗，企业全面开工加紧生产。”寰采星科技相关

负责人说。寰采星二期工厂于去年投用，拥有先进的全程卷式制程精密金属掩膜版生产线，年总产能达10万条。

老三进

开足马力赶订单的，还有老字号企业的身影。昨日一早，宁波老三进鞋服科技有限公司生产车间里一派忙碌的景象，送料、裁断、车、钳、帮、检验……工人们正生产一双双安全鞋。

“春节前，省内一家石化企业一口气下单13000多双超轻便‘0’感安全鞋。去年夜前我们出货了2000多双，开工后我们就抓紧时间赶订单，力争第一时间全部发货完毕。”品牌“掌门人”张华钦说。

一手抓生产，一手拓市场。昨天下午，张华钦开启了新年“第一飞”——赴海南与客户洽谈。“今年企业产值预计同比增长20%，我们对此很有信心。”张华钦说。

达尔科技

在生产一车间，用于空调等家用电器的微型轴承从自动化生产线上高速产出；在特微型车间，自动化设备正在生产指甲盖大小的特微型轴承，用于新能源汽车领域……这是记者昨日在位于镇海骆驼街道的宁波达尔机械科技有限公司看到的火热一幕。

去年，达尔科技实现出口值1.5亿元，同比增长超20%。

“订单生产已排至今年6月。”达尔科技董事长陈伟庆告诉记者，目前企业生产线24小时运转，员工全力以赴赶订单。

据悉，目前，投资4.6亿元的达尔科技年产5亿套高精精密轴承项目主体结构已结顶，计划于今年三季度投用。

建欣模具

昨日上午，宁波建欣精密模具有限公司生产车间内，大型高速冲床不停作业，操作工人紧锣密鼓加工精密模具零件，铆足干劲赶订单。目前，公司订单生产已排到了4月份。

建欣模具副总经理尚广立告诉记者，春节假期，公司选择不停产。为让留岗员工安心工作，企业除了给员工发放红包和加班工资外，还为员工家属报销来回机票或车票。“公司把员工家属接到宁海西店，并安排了丰盛的年夜饭，大家一起度过了一个温馨、快乐的春节。”钳工杨超荣说，公司的安排很贴心，既考虑到厂里的需求，又可以满足自己和家人一起团圆的愿望。

吉德电器

在宁波吉德电器有限公司的注塑车间，春节期间，8台注塑设备24小时开足马力机械臂灵活舞动，工人们在各自工作岗位全神贯注。来自陕西西安的总装班长熊文功正在组装线上忙碌着，密切关注各工序的运转情况，确保生产的稳定、高效。

该公司负责人陈联华告诉记者，春节期间，公司设立了错峰调休制度，确保关键生产岗位24小时不停歇。目前公司生产订单已排到5月份，一季度产值预计同比增长180%。

更令吉德电器公司员工欣喜的是，新年伊始，年产200万台智能空气调节器项目正式开工，项目用地面积约180亩，建成后，预计年产值可达25亿元。“我们将引进国内外先进的生产设备，把这一项目打造成高标准智能化工厂的标杆。”吉德电器相关负责人说。

宁波耕地质量稳中向好



宁海长街镇高标准农田。(通讯员供图)

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)记者从市农业农村局获悉，截至去年底，全市耕地平均质量等级为2.80等，高于全省平均水平0.81等，位居全省前列，耕地地力水平连续六年实现稳中有升。

耕地地力是指由土壤本身特性、自然背景条件和基础设施水平等要素综合构成的耕地生产能力。对耕地地力进行全面、客观评价，是实现农田精准管理的前提，对保障国家粮食安全具有重要意义。

宁波现有耕地面积220.79万亩。近年来，我市贯彻落实“藏粮于地，藏粮于技”战略，将耕地保护作为一项系统工程，坚持数量、质量、生态“三位一体”保护，全面提升耕地质量，提高农业综合生产能力。

强化耕地质量监测。全面建成以32个耕地质量长期定位监测点、1350个耕地质量等级变更调查点、164个农田土壤污染

监测点为支撑的耕地质量监测网络，持续开展耕地质量调查监测与评价。目前，耕地质量监测点数量超过基准数的100%，且所有监测点运行正常。

开展土壤健康行动。创建省级土壤健康基地28个，集成推广科学施肥、增施有机肥、种植绿肥、秸秆还田等土壤健康综合培育技术模式，基本形成农作物土壤健康培育“一地一策”技术模式。

提升土壤有机质。大力推广商品有机肥，发展绿肥生产，鼓励农户对畜禽粪污、作物秸秆等有机废弃物资源实现肥料化利用。2024年，全市累计推广有机肥10万吨，种植绿肥5.1万亩，秸秆还田面积184.7万亩。

此外，夯实测土配方施肥基础，巩固提升化肥减量成果，促进农业绿色高质量发展。去年，全市推广主要农作物配方肥5.42万吨，完成省定目标任务的112%，主要农作物测土配方施肥技术覆盖率90%以上。

铁路宁波站迎客流高峰



昨天是农历正月初十，务工、探亲、外出游玩的旅客陆续返程，铁路宁波站迎来客流高峰，到达旅客约10万人次。

“下一波客流高峰预计在元宵节前后，到达旅客9万人次，同比增长1.1%。”铁路宁波站相关负责人介绍，今日铁路宁波站增开14趟列车，方便安徽、江西等方向的旅客回甬。(沈莉 徐峰 摄)

转作风树形象 提效能促发展

市民政局：聚焦老年人“身边、周边、床边” 夯实“家门口养老”底座

记者 伍慧

去年9月，自镇海区招宝山街道新三宝颐养社正式启用以来，居民施葛平就时不时带着老伴到颐养社体验针灸艾灸服务。“我们真是有福气，可以在‘家门口’养老，这里的医生护士都很专业！”施葛平说。

这是我市聚焦老年人“身边、周边、床边”，夯实“家门口养老”底座的生动缩影。一日三餐，四季烟火。2021年以来，宁波连续五年将老年助餐设施建设纳入市政府民生实事项目，全域推进老年助餐服务。

目前，全市助餐服务方式主要为“老年食堂+助餐点+快捷配送”模式，即老人可到食堂、共享餐厅就餐；对行动不便、距离偏远、有送餐意愿的老人，采取“食堂配餐+社区助餐点中转”或“食堂配餐+送餐到家”的方式提供助餐服务。此外，在偏远地区、高山海岛等，还鼓励采取邻里互助、设立“中心户”多户搭伙、结对帮扶等模式，灵活多样解决助餐服务需求。

“目前全市建成老年助餐服务设施1541个，其中老年食堂538个、老年助餐点819个、共享餐厅184个，基本实现全域覆盖。”市民政局相关负责人介绍。

为让老人过得更加舒心，近年来，我市着力推进养老机构设施改造提升和运营机制改革，海

曙、镇海、鄞州、奉化等地被列入全省公办养老机构改革试点，6家机构入选全省首批五星级养老机构。目前，全市共有医养结合机构54家，累计建成康养联合体165个。认知障碍照护专区床位和护理型床位建设加快推进，累计建成认知障碍照护床位3683张，护理型床位占比68%。

“我家的厨柜、灶台都换新了，地面做了防滑处理，这样的好事就跟电视里放的一样！”这段时间，家住鄞州区明楼街道朝晖社区的杜爷爷，逢人就炫耀自己家的新厨房。

为推进以旧换新，去年9月，省民政厅等四部门联合印发了《浙江省消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》，明确60周岁及以上老年人家庭居家适老化改造可进行补贴。杜爷爷正是受益者之一。

作为牵头部门，市民政局积极推进消费品以旧换新适老化改造工作，出台相关政策，建立24小时热线服务机制，即时回应群众关切，并通过市级媒体等各类宣传渠道持续扩大政策知晓度、参与度。

此外，机关作风效能建设专项行动开展以来，市民政局还以消防安全、食品安全、燃气安全等为重点，对居家养老服务中心、老年助餐点、爱心食堂的实际运营情况、服务对象满意度进行实地检查，有效提升了养老服务机构的安全管理水平和老年群体的安全指数。

美宣布暂停又恢复接收中国包裹 宁波跨境电商：我们的优势没消失

深一度 浙江新闻名专栏

记者 单玉紫枫

“字字铿锵！就是这个道理：美国邮政朝令夕改，但跨境电商优势没有消失，趋势不会改变。”

前日下午，听完商务部例行新闻发布会上发言人何咏前对有关问题的回应，屏幕前，知名财经作家、宁波新东方工贸有限公司CEO朱秋城忍不住隔空击掌。

这场发布会上，有记者提问：“美国宣布自2月4日起暂停来自中国大陆和中国香港的包裹，几小时后又恢复接收那些快递。请问对此中方有何反应？”

何咏前回应称：无论一国的贸易政策如何调整，跨境电商本身所具有的优势和特点并没有消失，仍然具有很强的竞争力，国际贸易数字化发展的趋势不会改变。

在朱秋城看来，跨境电商作为外贸新业态，本身就代表了外贸高质量发展的时代趋势，已成为社会共识，且正在引发一场巨大的连锁反应。

“海外仓+品牌化+本土化”优势叠加

当海外仓成为行业标配和主

流，出口商品的品牌化、目的国的本土化运营势在必行。

“从这个角度来看，本次事件对于亚马逊大卖家、品牌卖家是好事，因为不合规小卖家会逐步退出市场，品牌化、目的国本土化优势会更加明显，与此同时，新兴市场成为重点。”朱秋城说，再结合国家税务总局刚刚出台的政策——决定对纳税人以跨境电商出口海外仓方式出口的货物实行“离境即退税”，这必将以高质量出海促进外贸高质量发展。

市商务局跨境处相关负责人指出，此次除美国邮政朝令夕改之外，值得注意的是美国依旧加征10%关税，以及取消了价值低于800美元的小额货物的“最低限度”关税豁免，这对直邮小包造成了一定冲击。

行业趋势下，也有人看到了这场连锁反应的另一面。

“以跨境海外仓为主的工厂型企业，优势会放大。但与此同时，对于初创企业是不利的——特别是宁波有不少规模不大且以外贸为主的代加工工厂。”西舟数字科技有限公司总经理吴向进指出。

“政策+需求+挑战”分类应对

政策、需求、挑战……如何应对，很多宁波企业已经心中有数。“我们对平台的数十家企业做了抽样摸底调查，大致有几类结论。”世贸通跨境电商业务总监谢亮告诉记者。

世贸通作为国家级外贸综合服务试点，目前平台服务上万家中小外贸企业，很多有跨境电商业务。抽样摸底显示，针对10%加税，部分企业开始做海外采购的打算，比如一些家具类产品、纺织类产品，企业已经开始接洽东南亚的工厂进行采购；另一部分中国有绝对优势的产品，比如即便加税后还是比东南亚便宜，或者东南亚不具备产业链的，这类企业会比较淡定，一般采取提高售价应对。

“至于取消800美元小包免税额，目前接触下来，平台很多客户考虑采用海外仓备货的方式，或者使用平台半托管的方式进行未来的销售。”谢亮说。

探索高质量“出海”的“宁波路径”

美国关税“大棒”挥不停，全球贸易秩序面临更大不确定性。



建欣模具员工在生产线上操作。(孙吉晶 郭佳华 摄)



寰采星生产车间内研发人员在工作。(受访者供图)



老三进公司仓库内的备货。(崔宁 摄)